

8月份PMI略降 但经济回升向好有支撑

■新华社记者 韩佳诺 魏玉坤 潘洁

新华社北京8月31日电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会8月31日发布的数据显示,虽然8月份中国制造业采购经理指数(PMI)有所下降,但非制造业商务活动指数为50.3%,比上月上升0.1个百分点,新动能较快回升,经济回升向好有支撑。

新动能较快回升,产业结构稳步优化。8月份,装备制造业PMI为51.2%,较上月上升1.7个百分点,其中生产指数和新订单指数均较上月上升3个百分点至52%以上;高技术制造业PMI为51.7%,较上月上升2.3个百分点,其中生产指数较上月上升超过3个百分点至51%以上,新订单指数较上月上升5个百分点左右至53%以上。

“结合前期走势以及政策因素来看,制造业新动能在上月短期放缓后较快回升,且供需两端都明显增长,一方

面是我国制造业新动能具有较强韧性和活力,另一方面是大规模设备更新和消费品以旧换新等政策效果逐步显现。”中国物流信息中心专家文韬表示,随着新动能向好发展,我国产业结构将持续稳步优化。

从非制造业情况来看,8月份,非制造业商务活动指数为50.3%,比上月上升0.1个百分点,景气度略有回升。

服务业商务活动指数升至扩张区间。服务业商务活动指数为50.2%,比上月上升0.2个百分点,升至临界点以上。从市场预期看,业务活动预期指数为55.4%,仍位于较高景气区间。

建筑业商务活动指数保持扩张。建筑业商务活动指数为50.6%,比上月下降0.6个百分点,仍位于扩张区间,表明受高温多雨天气等不利因素影响,建筑业生产施工扩张放缓。从市场预期看,业务活动预期指数为54.7%,比上月上升1.8个百分点,建筑业企业对近期市场

发展信心增强。

供需两端有所放缓,价格指数持续回落。8月份,生产指数和新订单指数分别为49.8%和48.9%,比上月下降0.3和0.4个百分点,制造业企业生产和市场需求均有所放缓。受需求不足以及原油、煤炭、铁矿石等大宗商品价格波动等因素影响,主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为43.2%和42.0%,比上月下降6.7和4.3个百分点。

“但是需求端也有积极因素,新出口订单指数为48.7%,较上月上升0.2个百分点,连续2个月上升,显示制造业出口呈现企稳态势。”文韬说。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示,受近期高温多雨、部分行业生产淡季等因素影响,8月份制造业PMI降至49.1%,景气水平有所回落。

国家统计局新闻发言人刘爱华表示,当前国内有效需求不足,高温、暴雨、洪涝等短期因素也对经济运行产生了一

定的扰动,我们既要增强风险意识和底线思维,积极应对风险挑战,又要保持战略定力,坚定发展信心,看到我国经济发展仍是有利条件强于不利因素,稳中向好、长期向好的发展态势不会改变。

进入8月份以来,商务部等7部门发布关于进一步做好汽车以旧换新有关工作的通知,提高报废更新补贴标准;财政部等五部门联合印发《市内免税店管理暂行办法》规范市内免税店管理工作,促进市内免税店健康有序发展;中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于完善市场主体准入制度的意见》释放了推动有效市场和有为政府更好结合、进一步激发市场主体活力的重要信号……

国家发展改革委副主任赵辰昕表示,随着各项政策落地见效,推动经济持续回升向好的基础将不断夯实、不断打牢。“我们有条件、有能力、有信心、有底气战胜发展当中的问题,转型当中的挑战,高质量完成全年目标任务”。

三部门联合启动2024年“金融教育宣传月”活动

■记者 张千千 李延霞

新华社北京9月1日电 国家金融监督管理总局、中国人民银行、中国证券监督管理委员会1日联合启动2024年“金融教育宣传月”活动,切实提升社会公众金融素养及风险防范能力,营造和谐健康金融环境。

记者从1日举行的“金融教育宣传月”活动启动仪式上获悉,各金融管理部门将与各地各有关部门一道,以活动为契机,将金融宣教与基层治理紧密结合,将保护金融消费者和投资者合法权益同防风险、强监管、促发展紧密结合,完善相关制度体系,健全跨部门协作机制,增强工作合力。

家治理体系和治理能力现代化。

据了解,活动期间将同步开展“担当新使命 消保县域行”专项活动,结合地域特色、资源优势、基层群众需求,因地制宜、分类施策开展教育宣传,擦亮金融为民底色,推动金融知识直达基层群众。

记者从1日举行的“金融教育宣传月”活动启动仪式上获悉,各金融管理部门将与各地各有关部门一道,以活动为契机,将金融宣教与基层治理紧密结合,将保护金融消费者和投资者合法权益同防风险、强监管、促发展紧密结合,完善相关制度体系,健全跨部门协作机制,增强工作合力。

8.87亿人次!

全国铁路暑运发送旅客创历史新高

■记者 樊曦

新华社北京9月1日电 记者1日从中国国家铁路集团有限公司获悉,8月31日,为期62天的铁路暑运圆满结束。7月1日至8月31日,全国铁路累计发送旅客8.87亿人次,同比增长6.7%,日均发送旅客1431.2万人次,创暑运旅客发送量历史新高,其中8月10日至12日连续3天单日客流超1600万人次;国家铁路累计发送货物6.7亿吨,货物发送保持高位运行,铁路运输安全平稳有序。

国铁集团运输部负责人介绍,今年暑期铁路学生流、旅游流、探亲流等客流叠加,旅客出行需求旺盛,客流保持高位运行。铁路部门统筹客货运输和防洪安全,精心组织暑期旅客运输,落实便民利民服务举措,有力保障了人民群众出行和社会物流需求,为经济平稳运行提供了可靠保障。

暑运期间,铁路部门统筹高速铁路和普速铁路资源,全力挖掘扩能,动态优化列车开行方案,全国铁路日均安排开行旅客列车10905列,同比增加636列、增长6.2%。与此同时,铁路部门进一步提升服务品质,改善旅客出行体验。铁路12306客户端推出“学生出行需求采集”新功能,学生旅客可为本人和2名同行乘车人提前预约购票,暑运期间累计发售学生票1432.3万张。

货运方面,针对多地持续高温天气,用电量攀升的情况,铁路部门加大能源保供运输力度,用好大秦、浩吉、瓦日、唐呼等铁路主要煤运通道,动态掌握重点发电企业用煤需求,实行运力倾斜,给予重点保障,国家铁路发送电煤2.5亿吨,全国371家铁路直供电厂存煤可耗天数始终保持较高水平,较好地服务了各地迎峰度夏。

2024年暑期档:

题材多样类型丰富 市场呼唤更高质量供给

■新华社记者 王鹏

演陈思诚说。

在动画电影《白蛇:浮生》中,主创团队创新讲述观众耳熟能详的“白蛇传”传说,通过多种技术手段呈现富有南宋韵味的画面,实现了对于中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。

在影评人李星文看来,今年暑期档影片在叙事手法上也有一定突破:“例如,《从21世纪安全撤离》把青少年的奇思妙想具象化呈现,《负得正》展开了一个光怪陆离的爱情故事,两部影片的故事讲述都具有一定的意识流色彩。”

视听语言的推陈出新,让暑期档影片引起不同年龄段观众的关注。

“观众构成方面,今年暑期档25岁以下观众占比高于去年,一些深受年轻观众喜爱的影片取得了不错的票房成绩。40岁及以上观众占比也延续增长态势。”灯塔专业版数据分析师陈晋介绍。

与此同时,有关专家认为,今年暑期档由于国产商业类型片缺乏等因素,导致票房低于去年。

如何更好推动我国电影市场不断向好,持续繁荣发展?

今年暑期,有关部门组织开展了2024年“跟着电影去旅游”活动,推动电影和旅游深度融合发展。此外,还启动了2024年全国电影惠民消费季,给观众提供积分兑换、购票立减、多券叠加、观影享受商圈折扣、暑期学生“惠”等形式多样的消费优惠。

在中国文艺评论家协会新媒体委员会秘书长胡建礼看来,电影创作者要沉心静气、苦练内功,拍摄制作诚心诚意的好作品、符合市场需求和观众审美的大制作,坚持从现实生活和中华优秀传统文化中寻找题材的富矿,用优秀作品吸引观众走进影院。

“创作者要积极适应观众和市场的变化,坚持守正创新,创作出更多与观众共情、共鸣,共振的电影。”饶曙光说,“整个电影行业也要积极行动起来,为电影的健康可持续发展创造一个风清气朗的环境。”

(新华社北京9月1日电)



多彩活动迎接新学期

9月1日,在安徽省合肥市和平小学三小,孩子们参加“跨向未来”趣味游戏。

当日,各地学校举行丰富多彩的活动,开启秋季新学期。

■摄影 新华社记者 解琛

绘就绥中长城文化“新画卷”

永明说,九门口长城过河城桥下的宽阔河床全部用巨大的条形石块铺成,这里又是进出关内外的重要关口,因此九门口长城又被称为“一片石关”。

据文献记载,九门口长城始建于北齐,扩建于明朝,现存的部分建于明朝,其后又经过多次修复。经考古发掘,这里出土了铁炮、石炮、青花瓷碗等大批文物,反映了明代军事防御情况和军士驻守长城的生活。

今年4月,以长城为主题的专题性博物馆——九门口长城博物馆正式开馆,对葫芦岛域内长城风貌及历史文化进行了全面展示。

绥中县是辽宁省明代长城分布的重点县区之一,拥有九门口长城、锥子山长城、中前所城和顺山堡烽火台等多处长城本体及相关遗存。近年来,当地活化利用长城文化资源,不断完善长城文化产业链布局,着力推动长城沿线地区经济、社会、文化全方位发展。

坐落于永安堡乡西沟村的西沟长城是锥子山长城的一部分。西沟长城是目前为止保存最为完好的一段明长城。

“过去这里道不好走,没什么人来。后来不断有游客来玩儿,我就在村里办起了农家乐。”年近七旬的西沟村村民、长城保护员叶德岐说,他每天翻山越岭近4公里,巡护负责的长城段。

每逢周末或节假日,叶德岐的农家乐都会接待大量来自省内外的游客。“游客来我们这儿消费,吃农家饭,挑选各种农副产品,村里经济也跟着‘活’起来了。”据叶德岐介绍,十几年间,村里先后建起了近20家农家乐。土鸡蛋、山蘑菇等土特产在家就销售一空。

“绥中九门口长城、锥子山长城正联创国家5A级旅游景区,我们还会携手东戴河等景区打造山海长城旅游路,特邀北京的设计团队来进行专业规划。”郑永明说。

《父亲的草原母亲的河》《草原欢歌》……一曲曲动听的民族之歌,响彻长城内外。九门口长城下,一场民族文化精品节目展演正在举办。不远处,京哈高速改扩建工程九门口隧道的工地上,工人们正加班加点。未来,高速公路将从长城脚下经过,客流与物流继续提速。

如今,借助厚重历史、丰富人文、物阜民丰优势,绥中县建成碣石遗址文化旅游区、九门口长城博物馆等旅游景区。目前,全县有A级景区6个、星级酒店5家。预计今年全县旅游人数将接近2000万人次,旅游收入达100亿元,创历史新高。

绥中县委书记刘晓军表示,文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。绥中县将继续挖掘长城历史文化,进行多元化文旅开发,让更多游客走进长城、了解长城、读懂长城。

(新华社沈阳9月1日电)

9月,一批新规护航美好生活

炒信、好评返现、影响用户选择等焦点问题进行规制。

进一步建立健全个人求助网络服务平台监管制度

新修改的慈善法9月5日起施行,对健全应急慈善制度、完善促进措施、规范慈善活动、加强监督管理等作了规定,将为慈善事业健康有序发展提供更有力法治保障。进一步建立健全个人求助网络服务平台监管制度,明确个人因疾病等原因导致家庭经济困难,向社会发布求助信息的,求助人和信息发布人应当对信息真实性负责,不得通过虚构、隐瞒事实等方式骗取救助。

持续优化纳税人跨区迁移服务

《国家税务总局关于进一步便利纳

税人跨区迁移服务全国统一大市场建设的通知》9月1日起执行。通知提出,各级税务机关要持续优化纳税人跨区迁移服务,严防协助阻拦纳税人正常迁移,严禁违规发起风险任务阻断纳税人迁移,严禁额外增设条件门槛阻碍纳税人迁移等。

妥善安置退役军人

《退役军人安置条例》9月1日起施行。条例旨在规范退役军人安置工作,妥善安置退役军人,维护退役军人合法权益,让军人成为全社会尊崇的职业。条例明确国家采取政府推动、市场引导、社会支持相结合的方式,鼓励和扶持退役军人就业创业。

修订后的《中华人民共和国保守国家秘密法实施条例》9月1日起施行。条例加强保密科学技术创新和防护,鼓励和支持保密科学和技术研究和应用,对在保密科学和技术研发中取得重大成果或者显著成绩的组织和个人给予表彰和奖励。

统一规范对国有企业管理人员处分事宜

《国有企业管理人员处分条例》9月1日起施行。条例统一规范对各级各类国有企业管理人员的处分事宜,聚焦国有企业经营管理易发多发违纪违法问题,将公职人员政务处分法第三章规定的有关违法行为具体化为51项违法情形,并明确相应的处分。

(新华社北京8月31日电)

■新华社记者 齐琪

对刷单炒信、好评返现等消费者权益焦点问题进行规制,进一步建立健全个人求助网络服务平台监管制度

新修改的慈善法9月5日起施行,对健全应急慈善制度、完善促进措施、规范慈善活动、加强监督管理等作了规定,将为慈善事业健康有序发展提供更有力法治保障。进一步建立健全个人求助网络服务平台监管制度,明确个人因疾病等原因导致家庭经济困难,向社会发布求助信息的,求助人和信息发布人应当对信息真实性负责,不得通过虚构、隐瞒事实等方式骗取救助。

加强保密科学技术创新和防护

修订后的《中华人民共和国保守国家秘密法实施条例》9月1日起施行。条例加强保密科学技术创新和防护,鼓励和支持保密科学和技术研究和应用,对在保密科学和技术研发中取得重大成果或者显著成绩的组织和个人给予表彰和奖励。